Tecnica delle costruzioni meccaniche - Scritto del 4 luglio 2016

Esercizio n® 1 (15 punti)

Si consideri I'albero di verricello riportato in figura: ad un’estremita & montato il tamburo con la
fune a cui viene agganciato il peso da sollevare, all’altra estremita la ruota dentata a denti
elicoidali che comanda il moto. L'albero & montato su due cuscinetti: quello vicino alla ruota agisce
come cerniera e |'altro come carrello. Le forze esterne agenti sul sistema sono indicate e sono
rispettivamente Ft=forza tangenziale Fr= forza radiale Fa=forza assiale alle; ruota, W=peso da
sollevare.

Si deve condurre la verifica di resistenza a snervamento dell’albero. In particolare si richiede:

1) Determinare le reazioni vincolari e disegnare il diagramma di corpo libero dell’albero

2) Rappresentare i diagrammi quotati di azione interna, riportando le convenzioni di segno
adottate

3) Condurre la verifica a snervamento secondo il criterio di Von Mises e riportare il valore del
coefficiente di sicurezza

4) Rappresentare lo stato di tensione sul volume elementare superficiale, nel punto critico
dell’albero soggetto alla tensione di Navier massima positiva

5) Con riferimento al suddetto punto rappresentare i cerchi di Mohr delle tensioni e determinare
le tensioni principali

Dati:

L1=200 mm  Lg= 1000 mm Ls= 300 mm
Ri=180 mm R;=150 mm

D=50 mm

W=10000N — 4 o X N
Fr=0.377Ft = 1244 ,5(N

Fa=0.268Ft =223}, 2 {, N

Materiale: acciaio C40 bonificato: E= 210 GPa, o= 475 MPa






Esercizio n° 2 (17 punti)

La trave riportata in figura funge da binario per una slitta che pud muoversi lungo la via di corsa
indicata (0<z1<L) Ad un’estremita la trave & incastrata, mentre all’altra estremita e supportata da

una barra verticale di sezione tubolare, vincolata alla trave ed al telaio mediante cerniere.

Si devono realizzare le verifiche di resistenza necessarie per i due elementi strutturali. In
particolare si richiede

Calcolare le reazioni vincolari e disegnare il diagramma di corpo libero per una posizione
generica z1 della slitta

Verificare che la deformabilita assiale della barra tubolare ha incidenza trascurabile sui valori di
reazione vincolare

Discutere le verifiche strutturali necessarie per i due elementi ed identificare le posizioni
critiche della slitta per le suddette verifiche

In corrispondenza delle posizioni critiche riportare i diagrammi quotati di azione interna
Disegnare una deformata plausibile della struttura

Dati:

L=2000 mm S=800 mm

Wi=100 mm W,=80 mm Hi= 120 mm H,= 100 mm

D=50 mm s=4 mm

%

F= 15000 N

Materiale: Acciaio $235: E=210 GPa; oys= 235 MPa

Quesito supplementare: verificare se la freccia massima si mantiene entro 0.5 mm
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